

突出“2+5+2”园区发展 建设“8+3”产业集群 錦州以沿海经济带为抓手加速新旧动能转换

本报讯 记者张继锋 高华庚报道 在位于锦州市滨海新区的东旭(锦州)光电产业园项目工地上,机器轰鸣声不绝于耳,工人们正忙着进行项目建设,施工现场一派火热景象。这个投资140亿元的项目将在锦州打造一个国内乃至全球最具产业化能力的半导体材料、光电显示材料和人工智能产业集聚区。今年以来,东旭集团、汉能集团等一批科技含量高、工艺先进,领先于同行业技术水平的项目相继落户锦州,这成为锦州沿海经济带强势崛起的一个缩影。

今年,锦州市委、市政府围绕省沿海经济带三年攻坚计划,以加快产业发展为抓手,深入实施创新驱动发展战略,加快推进锦州“一带五基地”建设,突出“2+5+2”园区(两个国家级开发区、五个省级开发区、两个市级产业园区)率先发展,引领

发展,以开发区深化改革为支撑,以石油化工及精细化工产业、铁合金及冶金产业、农副产业深加工产业、汽车及装备制造产业、光伏及半导体产业、大数据及电子信息产业、生物医药及健康产业、新材料及节能环保产业八大工业类产业和海洋产业及现代农业、旅游及现代服务业形成的“8+3”产业集群建设为重点,加快设立凌海市县域沿海经济改革试验区,构建“2+1”(两个国家级开发区+凌海市)沿海发展新格局。同时,锦州市还以沿海经济带建设为抓手,打造新旧动能转换和产业融合发展的先行区和示范区。

锦州市“转身向海”开放发展带来的潜力不断释放。截至5月份,锦州共引进外资765.44万美元,引进内资55.01亿元,同比增长15.4%。

截至目前,锦州市新开工3000万元以上项目49个,总投资101亿元,完成序时进度的24.5%。已开(复)工亿元以上项目105个,开(复)工率62%。其中,东旭集团投资140亿元的OLED载板玻璃、车载显示盖板、OCA光学膜、调光玻璃、智能机器人和汉能集团投资89亿元的汉瓦、汉墙、砷化镓芯片基地等一批科技含量高,工艺先进,领先于同行业技术水平的项目相继落户锦州;汤河子产业区投资12亿元的天工半导体有限公司大尺寸硅片生产项目,投资6亿元的神工半导体有限公司半导体级硅制品项目,投资7亿元的年产6万吨钛白粉项目推进顺利。投资46亿元的锦州港航道改扩建工程,建设条件基本成熟。

锦州市政府主要领导表示,下一步锦州市将认真贯彻实施省“五大区域发展战略”

和沿海经济带三年攻坚计划,深度融入“一带一路”建设,积极扩大对外开放,使自身发展实力和开放合作水平持续增强。

同时,锦州市还将实施沿海经济带五项工程:一是加大政策支持力度,形成了引领高水平开放和“一带一路”建设的“2+N”政策体系;二是推进中蒙俄铁路新通道建设和国际海铁联运,打造高能级开放平台;三是积极参与创建辽宁中国“中东欧‘16+1’经贸合作示范区,鼓励阳光能源、天晟重工等一批企业“走出去”,带动了全市装备、技术、标准、服务出口;四是突出园区率先发展、引领发展,培育壮大新动能“8+3”产业集群,加快推进新旧动能转换;五是推进“一带五基地”建设,设立凌海市县域沿海经济改革试验区,与国家级开发区、高新区合力构建“2+1”沿海开放发展新格局。

■ 锦州印象 YINXIANG

锦州港上半年吞吐量实现“双过半”

上半年,锦州港生产营运逆势上扬,吞吐量累计完成5271万吨,实现时间、任务双过半。

粮食是锦州港的“代言”货种,今年以来,锦州港为不断加强自身粮食产业建设,成功开通“锦州港—茂名广港”班轮航线、“锦州港—广州新港”航线,两条新开通航线带动增量30万吨;成功开发江西、北京等区域13家新客户,带动增量逾10万吨;成功开发高粱竞争性货源,丰富粮食中转种类。据统计,今年上半年锦州港粮食货种下海份额在北方港口中占比28%,持续捍卫“中国内贸粮中转第一大港”地位。

集装箱货种成为锦州港深度融入“一带一路”建设的载体。锦州港充分发挥港口、铁路、船公司各方优势,着力发展以锦州港为核心的海铁联运业务,先后开通多条专列;与哈尔滨铁路局建立多式联运大数据平台业务,实现数据互联互通;与船公司开发新铜金矿、DDGS、珍珠岩等货种,丰富集装箱货源结构。上半年,锦州港海铁联运累计完成54000TEU,比去年同期增长44%。

本报记者 高华庚 文 余洋 摄



释放惠民兴城的文化能量 ——锦州倾力打造“中国文化名城”纪实

本报记者 高华庚

文化,是一座城市生生不息的血脉,是城市居民灵魂栖息的家园。近年来,锦州市高度重视文化改革发展,将文明锦州建设上升为城市战略,大力促进公共文化服务升级,不断发展壮大文化产业,打造了一大批特色文化精品,增强了城市软实力,丰富了城乡居民的精神文化生活。

如今,锦州正在通过国际化、商业化、现代化方式,深度挖掘自己的文化之美,精心打造一张“中国文化名城”的名片。

文化立市战略 提升城市形象

7月20日晚,在锦州市东湖公园万人文化广场舞台,万余名市民相聚于此——锦州市“凌河之夏”演出季正在这里表演各类精彩的节目。京、评剧选段,杂技《狮子舞》,武术表演《中华神功》,木偶戏表演《草裙舞》等节目一登场,万人文化广场成了欢乐的海洋。“凌河之夏”演出季是锦州市近年来推动锦州文化大发展大繁荣的重大举措,也是全方位展示锦州市文化建设成果和广大干部群众精神风貌的重要平台。

“凌河之夏”演出季是有形的课堂,而锦州市民大讲堂则是有声的课堂。7月21日,锦州市民大讲堂内坐满了主动前来听课的市民。“时事政治、历史文化、心理健康、卫生保健这些话题我都喜欢听,来来这里学习让我重温了上学的时光,收获很多。”市民李金梅在锦州市民大讲堂听完讲座后说。据介绍,锦州市每年依托锦州大讲堂、市民讲堂、“辽西·读书讲坛”“快乐童年公益书画苑”等开展公益性讲座辅导培训百余场,5万余名文化骨干和干部群众接受培训,全民文化素质得到显著提升。“群星大课堂”还入选了文化和旅游部国家公共文化示范项目。

近年来,锦州市把实施“文化立市”战略作为最大的民生、民心工程,坚持文化立城、文化立业、文化立人,不断提升文化竞争力和城市综合实力,实现了“月有节日,周有演出,市有品牌,具有特色”的目标。为此,锦州市专门成立了以市委书记、市长为组长的文化建设年活动领导小组,制定了《文化建设年活动实施方案》和《年度工作方案》,大力实施全民文化素质提升、文化艺术精品创作、公共文化服务体系建设、文化产业加快发展、文化体制改革创新、文化人才队伍建设六大工程,全面提升了城市文化品位,塑造了城市文化形象,推动了城市科学发展。



本报记者 高华庚 摄

“触手可及”的公共文化服务

“今年暑假,我和女儿都报了市群众艺术馆的免费培训班,女儿学武术,我学绘画。正计划着今年暑假怎么过呢,就看到了市群众艺术馆举办暑期培训班的消息。现在家门口的文化服务越来越多,而且越来越贴近我们的需求……”这是今年在锦州市群众艺术馆学习的王女士的心声。

文化建设的根在基层、本在群众。标准化、均等化是构建现代公共文化服务体系的抓手。近年来,锦州市把发展文化作为保障和改善民生的重要内容,将资源投向基层,将更多的服务延伸到基层,加快构建公共文化服务体系,深入实施重点文化惠民工程,推出基层群众买得起、看得懂、用得上的文化产品,不断丰富基层的文化生活。如今的锦州,无论是城市还是乡村,文化基因已深深植根,锦州正朝着成为文化名城的方向努力蜕变。

着眼于提升城市文化品位,锦州市精心布局,建立市、县、乡(镇)、村四级文化阵地格局,采取“群众点单、政府买单”方式提升公共文化服务。农村文化广场建设取得历

史性突破,目前已实现村文化活动室和1000平方米至1500平方米以上的文化广场并配备相应文化体育设施的全覆盖。总投资近6.9亿元,集艺术生产、文艺演出、文化展览、群众文化开展、青少年教育培训、娱乐、少儿教育等为一体的重点民生工程——锦州文化艺术中心今年10月预计投入使用;投资1300万元维修改造的锦州市京剧团剧场投入使用,演出百余场。新建东湖公园万人文化广场舞台已举办数十场大型演出活动。新建锦州市非物质文化遗产传承基地,成为省内唯一一个由政府规划、投资、建立的综合性非物质文化遗产传承基地。

另外,锦州市还围绕践行社会主义核心价值观,深化“中国梦”教育,引导全社会自觉践行锦州精神。建设“图说我们的价值观”等公益广告牌30余万平方米,打造东湖社会主义核心价值观培育基地,建设锦州老兵义务电影放映队展览馆、老兵国防教育电影放映基地、哲学社会科学成果展示基地等流动载体,让群众参与其中,令社会主义核心价值观体系建设初步成形。

兼容并蓄 打造独特地域文化

雄踞中国渤海北岸、关内外咽喉要地的锦州,是一座具有2200多年悠久历史的北方文化名城,兼容并蓄的多元文化是锦州地域文化的主要特征。近年来,锦州市秉承优秀文化基因,打造了一批独具特色的文化精品。

为激活文化活力,锦州市近年来全面启动重大文物维修工程、凌海大茂堡保护工程、市博物馆、北镇文物处馆藏文物修复被国家文物局、省文物局批准立项并实施。辽沈战役纪念馆陈列展览、全面改造修缮工程圆满完工。闾山辽陵考古发掘工作取得重大成果,被评为全国“十三五”时期重大考古项目并入选年度全国十大考古新发现初评。新建新立辽代墓址保护设施3500平方米,辽陵考古工作站进入筹备阶段。黑山阻击战纪念馆完成改陈改造工程。

此外,锦州市国家级非遗项目“锦州满族民间刺绣”代表性传承人夏丽云成功入选了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单。锦州市国家级非遗代表性项目“医巫闾山满族剪纸”“锦州满族民间刺绣”成功入选第一批国家传统工艺振兴目录。首批国家级非物质文化遗产医巫闾山满族剪纸项目代表性传承人赵志国工作室正式挂牌。辽西木偶戏、满族民间刺绣应邀参加文化和旅游部第六届成都国际非物质文化遗产节活动,大受赞誉。西城派东北大鼓《奶奶的梦里事》进入第十一届中国艺术节“群星奖”决赛。

如今的锦州,三大文化旅游带已初步形成。构建了以辽沈战役纪念馆为龙头的红色旅游带,以笔架山风景区为龙头的百里海洋文化旅游带及历史文化旅游带。另外,锦州市通过政府重点扶持,引进战略投资者,大力推进了九华山文化产业园区、南庄里文化创意城、大有东方华地城、大朝阳生态民俗文化旅游基地、太和区创新创业孵化基地等文化产业示范园区(基地)建设。

锦州这座文化底蕴深厚之城在新时代、新征程上彰显更加夺目的光芒,熠熠生辉,因文化而更精彩。

■ 锦州脚步 JIAOBU

开展“谈初心、话使命”读书学习活动

本报讯 记者文继红报道 7月以来,锦州市在全市党员干部中开展了“谈初心、话使命”读书学习活动,进一步掀起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的新热潮。

锦州市在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中,积极推动,不等不靠,先学一步,印发了《关于在全市党员干部中开展“谈初心、话使命”读书学习活动的通知》。从7月开始,在全市党员干部中集中开展理论学习活动。各地区各部门高度重视,积极行动,采取个人自学和集体研讨相结合的办法,组织党员干部紧密结合主题教育、全市中心工作以及主责主业,坚持问题导向、目标导向,谈改革、谈发展、谈工作,找问题、析原因、定对策,及时将学习成果转化为理论成果,撰写上报心得体会文章,择优分批在当地媒体开设的“党员干部‘谈初心、话使命’系列谈”专栏上进行刊发,公开交流学习成果,共同研讨解决问题方法,合力推进改革发展大计,为主题教育开展营造良好舆论氛围和工作环境。目前,已收到稿件180余篇。

12家企业 受益关税保证保险

本报讯 上半年,锦州海关共受理12家企业的关税保证保险34份,为涉及税款总额2.78亿元的进口货物办理了担保放行手续。

据了解,关税保证保险为进出口货物收发货人作为投保人,海关作为被保险人,企业向保险公司购买关税保证保险后,凭借保险公司出具的《关税保证保险单》向海关办理税款类担保手续,即可实现“先放行后缴税”。这是我国首例被保险人是政府机关的保险产品。

自海关总署全面推广关税保证保险试点以来,锦州海关为使更多企业尽快享受到改革红利,第一时间组织召开关区关税保证保险业务推介会。对符合条件的企业,锦州海关改变以往银行保函和保证金的通关担保模式,通过关税保证保险模式办理缴税业务,解决了企业向银行申请信贷难、成本高的问题,无需占用企业流动资金,为国家税收安全提供了有力保障。

樊越 本报记者 高华庚

东北首家 肺癌诊疗一体化中心揭牌

本报讯 记者文继红报道 7月8日,肺癌诊疗一体化中心在锦州医科大学附属第一医院揭牌,这是肺癌诊疗一体化中心建设项目在东北三省开创的首个中心。该项目是由中国抗癌协会肺癌专业委员会、中国抗癌协会康复协会与企业共同合作,在全国范围推进的肺癌诊治创新项目,旨在改善我国肺癌整体诊治现状,全方位改善患者生存期及生活质量。

肺癌诊疗一体化中心成立后,将充分利用肿瘤防治合作平台,以“发现一例早癌,挽救一条生命,拯救一个家庭”为出发点,通过与企业、政府、学术单位和公益组织合作,开展一系列创新诊疗举措,为患者提供覆盖预防、诊断、治疗、康复等环节的全方位疾病管理方案,并逐步推进辽西地区肺癌的规范化诊疗,让更多患者从中获益。

银税自助办税项目 利企惠民

本报讯 近日,随着锦州银行“银税合作便民服务站”正式面向纳税人启用,标志着我省首个银税自助办税合作项目落户锦州。

为了践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,创新全方位服务客户的重要举措,锦州银行和锦州市税务局积极合作,探索科技创新驱动、金融普惠民生的新路,启动了银税自助办税合作项目。通过在锦州银行解放路支行设立“银税合作便民服务站”,锦州市税务局布设了两台发票自助领用终端及一台网上申报终端,开展了“离厅式”自助办税终端试点工作,实现了纳税人在营业网点办理金融业务的同时,即可自助办理缴税、发票申领、变更登记等税务业务。项目试点以来,共有30余户纳税人前往办理,申领发票600余份。该项目不仅拓宽了税务机构纳税服务工作渠道,也提升了银行的品牌效应及社会影响力,更为纳税人节约了办税成本,取得了“两方共赢,三方受益”的良好成效,受到纳税人的一致好评。

王明昌 本报记者 文继红

烧烤文化节26日开幕

本报讯 记者高华庚报道 海边喝口凉啤酒,吃着锦州烧烤,别有一番夏日风情。7月26日至8月8日,“笔架山·欢乐王国第二届锦州烧烤文化节”将在锦州市滨海新区辽西渔人码头南侧烧烤广场举行。

据了解,本届烧烤文化节历时14天,是继2018首届烧烤文化节后锦州烧烤的再一次文化盛宴,将荟萃全市30余家形象好、业务精、品牌优的烧烤名店,由烧烤协会在名店中推选出几十道烧烤名吃、上百位烧烤技师集中献艺。在品尝美味烧烤的同时,锦州市还将举办企业专场产品推介、“百佳烧烤技师暨123米烧烤第一串”展演、旅游文化小姐直选赛、东方欢乐王国电音舞团晚会、哈啤冰萃嘉年华等丰富多彩的文艺演出。预期接待境内外展商及来锦游客将突破20万人次。

借助此次烧烤文化节,锦州市将全力打造“中国北方滨海避暑消夏旅游目的地”,推出笔架山、东方欢乐王国等“七点一线”滨海旅游带。